



Săptămâna prieteniei Româno-Sovietice

de ADRIAN BOSSE
secretar general al Filialei A.H.L.U.S. din jud. Hunedoara

În Octombrie 1917, poporul rus desrobindu-se pe el și ce multe popoa e co locu care, de sub tirania moșiească, răscăpârâstă a țarismului, a creat regimul socialist descăzător a tuturor perspective de viață nouă, nu numai pentru popoa de Uniuni Sovietice, ci și pentru toate popoarele lumii.

Pentru noi români, Marea Revoluție din Octombrie este izvorul datoric de nouă energii și înfruntare după cum tot U.R.S.S. a ajutat poporul român în toate ocaziile vitale; rețobnirea independenței noastre naționale, realizarea Ardealului, ajutor economic etc.

Populația județului Hunedoara, peste care a trecut urgiu regimului fascist cu actul războiului de distrugere și ură dus de a genșii lui Hitler, poate împreună cu întreg popoul român să sărbătorească în libertate această aniversare.

Pentru toate acestea Ardealul, hunedorean unul din pionișii nouilor timpuri, pălind cu încredere dela Hitlerie ac., într-o fază de reorganizare și primenire a cadrelor participă cu tot eelanul la marea sărbătoare a popoarelor sovietice.

Prin intermediul unei noi organizații în restul județului din județ, prin intensificarea propagandei atât în orașe cât și în satul județului, sub formă de Conferințe, manifeste, vitrine, ziare de perete și expoziții, conducerea asociației a căutată să popularizeze și să pătrundă în masă înfruntarea populației adevăratele aspecte ale U.R.S.S. În felul acesta a devenit posibilă țuturora la ora 14.00 bese și c. r. URSS ul să și manifeste această dragoste prin muncă în cadrul asociației.

Astăzi, când suntem în momentul sărbătorii prieteniei româno-sovietice, în revistă Ardealului sarcina de a purta bunul mers al tuturor manifestărilor festive cari vor avea loc în cursul acestui sărbătorii.

Ela și cu care au răspuns toate organele din județ la apelul comitetului raional județului.

țean, ne dovedește că popoul hunedorean înțelege să se încadreze în noul ritm de viață democratic și să participe cu tot sufletul la sărbătorile piețelor și vecinilor noștri din țară.

Pentru dații generos cu care URSS a împulsionat toate țărâmurile de activitate din țara noastră, creându-ne premii și puterice pentru o democrație populară, între 1 și 7 Noiembrie a. c., nu va trebui să exite cetățean, în acest județ care nu prilejui aniversării a 30 ani dela Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, să nu se lupte împreună cu vecinii noștri de realizarea regimului socialist.

Să purtăm recunoștină veșnică acestor popoare și generațiilor lor conducători generalissimi I. V. Stalin.

„Dinu & Comp“

Proprietatea ar fi putut tot atât de bine să fie a lui Nicolae Dinu; era mai flesc Domnia sa cunoscută bine în întreg ținutul ca fiind mercantă, deținea cârmă și calitatea de braconier și al rețetelor „Rețetă” fieful plonilor de lux cu avocatură burghize deplăute la 1020 m. al lui Dinu. De la un ținut atât de îndrăgălat, până la firmă înregistrată în buclă regulă era numai un pas. Dar ezita să lăscă atunci distul sul regilor al chefulilor strănice dela „Balea” din vrem a reall zărilor „sută la sută” a administrăției colonelului Dumitrescu, prifețul cu cravase al acelor șubre amintiri cu baterii la ghiață și poker la obștină. De la fel n'el motivul rețetărilor sale de nunc, nu era unul de rând. Dl. Dinu deținea un post de conducere la Prefectura județului. Unul din a-

M. Mih.

(Continuare în pag. 4-a)

30 ani dela Marea Revoluție Socialistă

PORTUL MARIUPOL

Orașul metalului, peștelui și al grădinilor

Despre Mariupol se puteau auzi multe aprecieri.

— Mariupol e orașul metalului, — spuneau unii.

— Mariupol e poarta maritimă a Donbasului, — susțineau alții.

— Mariupol e orașul peștelui.

— Mariupol e orașul grădinilor.

Mariupol e un oraș viu, care se dezvoltă într-un ritm accentuat. În anii planurilor cincinale populația lui a crescut de 3,5 ori — dela 63.000 în 1929 la 222.000 în 1939.

Toate aprecierile auze de spre acest oraș sunt adevărate.

Da, Mariupol e poarta maritimă a Donbasului. Mariupol a devenit unul din primele porturi a Uniunii Sovietice. Prin rada portului trec vapoarele tuturor națiunilor. Prin Mariupol se exportă cărbunele. Prin Mariupol vine mineul de mangan din Caucaz pentru industria metalurgică a Donbasului. Pe benziile transportoare cu girandole din marele cleveaz în vapoare. Ele a o ul descarcă până la 1.000 tone de cereale pe

oraș Mariupol încercă țevi pentru industria petrolieră a Caucazului și metal pentru tot sudul Uniunii Sovietice. Din Mariupol pleacă vapoare încărcate cu fructe gustoase.

Aici nu există un singur port ci două porturi — cel vechi și cel nou — portul lui „Azovstal”. El a fost construit special pentru recepționarea minereului de fier (aglomerat) cu care se aprovizionau cele patru furnale ale acestui uzine. Aglomeratul se aducea din Kercî în vagoane speciale pentru minereuri, care se înorceau încă câte cu cârbunele necesar combinații de coals metalurgici din Kercî.

Industria metalurgică din Mariupol a luat ființă acum o jumătate de veac. Aici a fost acuzată din străinătate o uzină de montaj, care a înțeles a fabrica țevi. Acestea erau necesare pentru conductele de petrol din Caucaz. Pe acea vreme uzina Nicopol-Mariupol era între două țări și a mai perfectată. Industria metalurgică a Mariupolului de astăzi nu se poate compara cu cea dinaintea Re-



ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Procesul deschis Miercuri în Capitală va spulbera legendele țesute în jurul „MITULUI” Maniu

Falșii idoli trebuiesc pedepsiți pentru nenorocirile aduse poporului român

Se mai găsește pe ici pe colo, anumiți indivizi care, futurând legenda „popularității” lui Iuliu Maniu îndrăznesc să afirme că, acesta ar fi fost un „mit” pentru populația din Ardeal, exprimându și în acelaș timp nedenumirea față de faptul că, Ardealul „nu mișcă astăzi pentru acest mit.”

Populația Ardealului a avut de suferit cel mai mult de pe urma politiciii trădătoare a lui Maniu

Procesul care a început Miercuri dim. în Capitală Școala Superioară de Război din Capitala țării, va desvăluie dacă mai era nevoie — atât țărdețelor cât și țărdețelor, toată gama trădătorilor clișei mai iste, spulberând de inițiv legende despre „populii” și „cește prețioase „mit”.

Dar, chiar fără a țista la de ba erile acestui mare proces de trădare a popoului român, populația Ardealului cunoșce și bine ca oricine adăvă ut pe care manșii și oamenii lor caută să-l camufleze prin legende mincvoase fiindcă în primul rând ea, populația Ardealului, a avut de suferit cel mai mult de pe urma politiciii nefaste a „șazisului „mi” al său.

Dacă ținem cont numai de politiciile de serșism față de imperialismul austro-ungar, pe care Maniu a dus-o în parlamentul maghiar; de ațitudinea po-

trivnică Unirii și de actul de trădare prin care în anul 1918 a dăunarea convocată în Alba Iulia pentru a protesta împotriva

— Continuare în pag. 3-a —

În portul Constanța au sosit o importantă cantitate de

Pluguri din U.R.S.S.

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres) În portul Constanța au sosit vapoarele sovietice Kurak și Leingrad, care au adus importante cantități de mărfuri pentru România.

Au sosit 330.000 kg. lână pentru Oficiul Lănei din București, 10.000 tone pluguri de fabricație sovietică, materiale tehnice pentru Sec. Sovromtransport și pentru Sanțiurul Naval din Constanța.

Miercuri dimineața la ora 8

A ÎNCEPUT JUDECAREA CONDUCĂTORILOR FOSTULUI PARTID NAȚIONAL ȚĂRĂNESC, vinovați de complot împotriva Statului și trădare

Maniu și Mihalache în fruntea listei

BUCUREȘTI, 29 (Agerpres) Azi dimineața la orele 8 a început la Tribunalul Militar al regiunii a II-a militară București, judecarea conducătorilor fostului Partid Național Țărănesc, vinovați de complot împotriva Statului și trădare.

Procesul se judecă în Sala Școala Superioară de Război din Șos. Pandurii.

Vor fi judecați: Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Nicolae Penescu, Nic. Carandino, Ilie Lazăr, G. Gore Gafencu, Grigore Niculescu-Buzeși, Alex. Cretzeanu, Const. Vișoianu, V. Rădulescu-Pogoneanu, Emil Opreșan, Flo-

rin Rou, Emil Lăzurescu, Camil Demetrescu, Vasile Serdică, Radu Niculescu-Buzeși, Ion Măcioc, Tăreș, colonel St. Stoica, lt.-col. D-tru Stănescu.

Tribunalul militar se compune din: Colonel Perescu Alexandru, prim-presedinte, col. Vasilescu Mihal, col. Eremia Alex., membri judecători procurori: col. Georgescu Alex., col. Alexandrescu Victor, col. Stanciu I. Const., greșier Tudor Petrescu-Joițeanu.

Toți inculpații au luat cunoștință de actul de acuzare și contact cu avocații lor.

In curând va intra în vigoare

UN NOU REGIM COMERCIAL

Producția va fi împărțită în mărfuri vândute de magazine obișnuite și de magazine sociale

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres) După 1 Noiembrie va intra în vigoare un nou regim comercial, care va împărți producția în mărfuri vândute de magazine obișnuite și mărfuri vândute de magazinele sociale. Cum, toți țărdeții va înțepe activitatea nouilor ofișii industriale după normele ce le-a fost fixate prin legi, s'a pus problema circulației mărfurilor către comercianții de către aceste ofișii. Ori, totul lor fiind mai mult acela de a supraveghea producția se examinează și sistemul de aprovizionare a comer-

cianților prin delegațiuni mixte ale asociațiilor profesionale.

În prezent se studiază actualizarea acestor formule, urmând ca delegațiunile mixte să capete o organizare sub formă de nou ofișii al comerțului menite a distribui toate categoriile de produse.

În felul acesta, prin centrarea acestui ofișii din țară, comercianții vor căpăta toate mărfurile de care au nevoie, existând pentru fiecare o evidență a aprovizionării.

92.000 kg. ulei vegetal și 134 vag. grâu repartizate de M. I. C. județului nostru

Printr-o telegramă trimisă Oficiului Economic Județean, Ministerul Industriei și Comerțului a anunțat repartizarea pentru județul nostru a 92.000 kg. ulei vegetal comestibil și a 134 vagoane grâu pentru țărdeți.

De îndată ce vor sosi aceste importante cantități de alimente vor fi distribuite populației pe bază de carteli conform normelor în vigoare.

(Continuare în pag. 3-a)

Cronica cinematografică

Cinema Progresul

Jubirea nu moare

Publicul nostru — în treacăt ne zis — trăiește încă acel lent proces de desoxigenare care...

Titlul care a ocupat până mai acum câteva zile atenția cinematografului „Progresul”...

Inebunit de groaza de a ști vedea succesiunea prăbușită. Într-unul din scenele de la moarte pe fațete și sugună pe credințioasa Zuhra care purtă în moarte nepălmănită ure cu care merge să-și întâlnească alesul.

Intâmplarea face ca Sardor, un prieten al poporului, care lupta împotriva săpânului pentru drepturile celor mulți...

Precizare

În numărul trecut al ziarului am publicat hotărârea Comisiei Centrale de Reformă Agrară...

Pentru a evita confuziile amintim că privitor la: Rudolf Maria, Rău Bărbat, Fr. Hirsch...

Averea lui Clobusinschi Alexandrina din Gurasada a fost expropriată de ceeace trece peste 50 ha.

Sardor veghează însă și prin prietenii săi din popor lucrează ca la timpul potrivit să traze bune moartea satului său.

După ce ipejii care l-au purtat la curtea unui han se înca cărui fiică îl salvează din război, fahir găsește drumul în iubita sa, unde mulțumită unor credințioși ai lui Sardor...

Filmul, care excelează prin tr'o fastuoasă monarhie și reșește să se mențină la limita dintre imagina și realitate...

Filmul, care excelează prin tr'o fastuoasă monarhie și reșește să se mențină la limita dintre imagina și realitate...

Mihail Mihulescu



Un mare număr de comune din județul Hunedoara au depășit planul de însămânțări

Rezultatul concursului organizat de Camera Agricolă din Deva

În urma concursului în titlu între plăile și comunele din jud. Hunedoara, pe data de 25 Oct. a.c., când trebuia terminată campania de însămânțări...

- 1. Bria, Ribița și Tomești, din plasa Baia de Cris. 2. Clid, Bretea Română din plasa Hațeg. 3. Brănești, Burju, Cirmă zinești, Fureșoara, Ila, Sârbi, Viscori și Noia, din plasa Hia. 4. Aurel Vlaicu Eeriu și Căstău, din plasa Oraștie. 5. Toplița, din plasa Hunedoara.

- 6. Dâncul Mare, Măriești, Oraștioara, Frcaz, Tudăș, din plasa Oraștie. 7. Sălașul Superior, din plasa Pui. 8. Sarmisgetuza.

Un mare număr de comune au realizat peste 90% la cultura plan.

Dir. Camera Agr. Deva Ing. Agr. Chiroașcă

Până în prezent au fost însămânțate 1.627.078 ha. cu grâu

BUCHUREȘTI, 20 (Agenția) În săptămâna del 18-25 Oct. în urma ploilor căzute, totul este umed în județe și potrivit de umed în 8.

Însămânțarea se repară eiza cultura după cum urmează: Grâu: 1.232.219 ha, se ară: 62.022 ha, orz: 33.280 ha, ceapă: 2.618 ha, borcag: 633 ha, și altele plante: 16.805 ha. Primele judee pe țară sunt Sălaj și Buzău.

„Ora copiilor” la Călan

În ziua de sâmbătă 26 Oct. a.c. la Călan, a avut loc „Ora copiilor”, organizată prin grija U.F.A.R.-ului, de către doamna Melania Muncanu, Nagy Josefina, tov. Maria Ing. Constantinescu, cu concursul școlilor primare locale.

La sfârșit s-au dat buletine copiilor diferite dulciuri, din donățiile facute de membrii U.F.A.R.-ului. Felul în care s'a desfășurat această „Ora”, compoziția programului dovedesc adâncă grije ce se poartă îndrumării tineretului spre o educație nouă, educația muncii.

Mărfuri distribuite de Federația Deva, Cooperativelor din plasa Hațeg

Table with columns: Denumirea comunel sau a satului, Nr. gospodăriilor, Bumbac kg, Pânză m, Chibrituri cutii, Sosa caustică kg, Opinel perrechi, Aia buc, Cuite kg, Vopsea dil kg, Ciorapi bărb per, Furci buc, Seceri buc, Coase buc, Sticle de lampă b, Filtre de lampă gr, Cremă de ghete cutii, Vopsea Baye I, kg, Pabare buc, Căști buc, Ceele buc, Cestii coase buc, Sticlă m, Vopsea Zimeroll kg, Ciorapi dame per, Supre, Pantofi per și ghete, Pantofi și ghete, Bismaci.

Procesul deschis Miercuri în Capitală va spulbera legendele țesute în jurul „mitului” Maniu

(Urmare din pag 1)

cedări Ardealului de Nord, am putea spune că aceste singure dovezi sunt suficiente pentru a se spulbera legendele asupra preinsei popularității a lui Iuliu Maniu în Ardeal.

Veniți la putere prin minciună

Este drept că legendele par lamentare din 1928, partidul lui Maniu a obținut — și mai ales în Ardeal — o mare majoritate de voturi. Acest succes, pe care ma căruia se împlinește astăzi legendele de „populare” și „mi urile” are însă o explicație destul de simplă.

El a fost obținut în urma guvernării lor de jaf și șamavolnicie ale liberalilor, când existența partidelor democratice nu era permisă, și când naționalismul rănișii au făcut o abilă propagandă printre țărani și muncitori, promițând o serie de reforme în favoarea maselor populare, reforme menite să aducă acestora drepturi și libertățile răpitate de liberali.

...după care s'au îmbogățit pe spinarea poporului

Când au venit însă la putere, nu numai că nu s'au înnăscut, ci au continuat în viața politică a înaintașilor lor liberali, dar jaful pe spinarea poporului a fost sporit, teroarea a fost crescută.

Masele țărănești și muncitorești au fost și mai mult răpătate, finanțelor țării au fost răpătate, economia aruncată într-un haos de nedescris. Iar rezultatul acestui haos a fost introducerea controlului capitalului străin în viața economică și financiară a țării noastre, a fost înfomearea poporului.

În timp ce marea orădă din Lupeni, Grivița, Timișoara și celelalte centre industriale așteptau, care cereau pâine, erau arestați, schingiuiți, împucați, Maniu și oamenii săi de casă, prin afacerile pe care le făceau pe spinarea poporului muncitor, au reușit să realizeze uriașe averi, în valoare de multe miliarde.

Lupenii și minele de aur stau alături

Populația Ardealului — populația județului nostru, mai ales — nu poate înțelege decât mai bine jaful și teroarea, pe care

le a simțit pe pielea ei. Aici în județul nostru sunt Lupenii, care prin sângerosul masacru din 1929 simbolizează teroarea național-țărănească, aici sunt minele de aur ale „mitului” Maniu, care simbolizează jaful pe care acesta l-a practicat pe spinarea poporului.

Iată pentru ce Ardealul nu recunoaște nici un mit în persoana lui Iuliu Maniu, iată pentru ce Ardealul „nu mișcă” pentru acest „mit”.

Ardealul mișcă pentru altceva

Ardealul mișcă, freacă. El freacă înăsa pentru a spulbera

bera legendele despre „mitul”, freacă pentru a se pedepsi falșii idoli, pentru a se pedepsi acei care au adus atâtea nefericiiri poporului român.

Freacă pentru că s'au văzut în sutele de meșuguri care s'au făcut în ultimul timp în țară și orașele din județul Hunedoara. El se poate citi în număratele telegame, scrisori și moțiuni pe care aproape zilnic le primim la redacție; se poate citi în conștiința fiecărui ardelen, în conștiința fiecărui om de pe stradă cinstit.

C. Mg.

Mersul lucrărilor de construcție a liniei ferate Deva-Brad

Pentru realizarea propunerii Partidului Comunist Român, în vederea reconstrucției și redresării economice a țării, comitetele de fabrică de pe linia ferată Deva-Brad, au organizat întreceri în muncă între echipele din diverse sectoare.

Prin acest fapt, față de luna Iunie, Iulie când producția era numai de 30-40 la sută, față de program, astăzi se gă-

sește în piață creștere atingând 90 la sută.

Comitetele și-au luat angajamentul de a îndeplini muncă, pentru ca programul să fie îndeplinit la sută.

În acest scop s'au dus la muncă de lucru în asigurarea și importanțele acestei linii C.F.R., în viața economică a țării arătându-se că aceste lucrări trebuie terminate în timp record.

Lucrările care se execută a stăz, la această linie sunt numai pregătitoare, reluării lucrărilor în ansamblu. Au început lucrările de complectarea stratului 2 de balast, drenuri, săpături, ziduri de sprijin și poduri.

Pentru ducerea la bun sfârșit a acestor angajamente comitetele de întreprindere trebuie să ia toate măsurile necesare îmbunătățirii condițiilor de muncă în care e muncesc, muncitorii dela această lucrare.

A. R. L. U. S. Filiala Județului Hunedoara Comitetul Național Județean pentru pregătirea prieteniei Româno-Sovietice, vă invită la

deschiderea expoziției U. R. S. S.

care va avea loc în ziua de 5 Noembrie 1947 orele 17 în sediul A. R. L. U. S. ului. Cuvânt de deschidere, stand de cărți, registru de înscrieri. Comitetul.

AVIZ

Consiliul Județean al Sindicatelor Unite Hunedoara, cu sediul în Deva, aduce la cunoștința Sindicatelor, Consiliilor Locale, Partidelor, organizațiilor de masă și autorităților din Județul Hunedoara că, s'au mutat din Palatul Muzeului în noul sediu din Strada 6 Martie Nr. 22, telefon 451, vis-a-vis cu Partidul Comunist Comitetul Județean.

Biroul Consiliului Județean al Sindicatelor Unite Hunedoara

Societatea „Mica” din Brad angajează un maestru vulcanizator pe bază de concurs.

Cititi SCÂNTEIA Organ Central al P.C.R.

Răspunzând apelului Uniunii Metalo-Chimice

Utemiștii din Ilia au colectat 2,5 vagoane

fier vechi

În ziua de 26 Oct. a.c., tinerii încadrați în organizația U.T.M. din com. Ilia constituiți în echipă și având concursul organizației de plasă P.C.R. au participat la o mare colectă de deșeurile și obiecte de fontă fier și oțel vechi.

Au fost colectate și depozitate în comună, urmând a fi sortate și expediate pentru rețopire la furnalele de la Hunedoara și Calan, pe 2,5 vagoane de materiale teroare vechi.

În această muncă s'au evidențiat tov.: M. Andrașescu, Sergiu Orbonaș, Petre Poienar, Alexandru Birș și alții.

Din inițiativa comitetului de plasă a U.T.M., în cadrul unei adunări a tineretului la Ilia a luat înțelegerea corului U.T.M. Ilia, care își va da concursul la sărbătorirea prieteniei Româno-sovietice, între 1 și 7 Noembrie a.c.

Constituirea comitetului U.T.M. al plasei Dobra

În ziua de 21 Oct. a.c., la Dobra a avut loc o adunare plenară a tineretului, în cadrul căreia s'a procedat la constituirea comitetului de plasă al U.T.M.

După alegere, comitetul în frunte cu tov. Neagu Roman, M. Bembea, R. Tornai, e.c. s'au angajat că va duce la bun sfârșit toate sarcinile care le-au fost trasate.

Au mai avut loc asemenea

adunări de constituire a U.T.M. în comunele: Gotinaea, Săcămaș, Gura Sada, Tăraștil, Câmpuri și Valea Lungă.

Președinții, în pânurile de muncă întocmite, tinerii și-au luat angajamentul că vor conștinti coruri și ambluri artistice cu care să-și dea concursul la sărbătorirea prieteniei Româno-sovietice și la Marea Revoluției Socialiste din Octombrie 1947.

Arestarea unui speculant din Hunedoara

contravenient la legea sabotajului

În ziua de 27 Oct. a.c., organele Serviciului Județean de Control Economic au arestat pe Hoim Eugen, găsindu-l rețut raniului coop. „Rădăci” din Hunedoara, care conținea în deșeurile zărilor Ministerului Industriei

și Comerțului, a găsit și pus în consumație carne de porc, — fără a avea cu puțin avizul medicului veterinar.

Pe lângă aceasta, rețutatul sabotor nu eibera note de plată decât la cererea clienților.

PORTUL MARIUPOL

(Urmare din pag 1-a)

primului plan cincinal în Mariupol s'a construit o mare uzină pentru fabricarea de țevi laminare.

Combinatul „Azovstal” se bazează pe bogățiile zăcămintelor de minereuri din Kerc și pe cărbunii din Donbas. Minereurile din Kerc conțin mult sulfur. Acestea dăurează metalului. Procedeul tehnologic asigură trecerea fosforului, în sgară, care devine cel mai bogat îngrășământ pentru agricultură.

La „Azovstal” au fost construite patru furne puternice, care a ceea din Magnogors.

Mariupolul aprovizionează pe ște Donbasul și alte centre industriale. În grădiniile Mariupolului se cultivau fructe minunate. Grădina-sovieta Vorosilov, cuprindea o suprafață de 560 hectare. Producția ei se ridica la 3000 tone fructe pe an. În 1946 s'a decernat sovhozului, de către Expoziția Industrială Agricolă pe Uniune, medalia de aur și diploma de gradul I.

Ocupația remțeasă a Mariupolului a durat 23 de luni. El l-au prefăcut în ruine. Din uzinele gigantice n'au rămas decât pietre și ziduri desfigurate. După izgonirea ocupanților

nemți orașul începu să renască Patrioții sovietici nu aveau decât un singur țel: să se lădească, dar și să măească, să clădească mai bine, decât în antea de război!

Minuna este rezultatele muncii eroice a locuitorilor din Mariupol. La uzina „Ilci” primul furnal a fost pus în funcțiune a 50-a zi după eliberarea orașului.

Am vizitat muli întreprindători din oraș. Am văzut rațiile pe care le fabrică uzina rețtaturată din Mariupol. Am fost la fabrica de conserve, am văzut secțiunile renăscute. În portul Mariupol au început să se ească primele vagoane. Portul poate primi aproape tot atâtea încărcături, cât primea și înalte de război, însă în aia de război canalul care duce dela mare spre port s'a împotmolit. Se lucerează cu energie pentru curățirea și adunirea lui.

Asa e președinții. Clădirile Institutului Metalurgic, n'au oț încă rețacune. Totuși Institutul funcționează 600 de sute pentru mează cursurii. Anul acesta a apărut o nouă promoție de ingineri. Ei s'au încadrat în lucrările de reconstrucție.

În Mariupol sunt mulți intelectuali. Ei depun toate cunoștințele lor pentru lăchidarea cărnii grabnică a urmarilor ocupației nemțesti.

Mariupol va deveni un centru industrial și mai important. Spre sfârșitul planului cincinal traficul de mariuri al portului va crește în comparație cu cel de înaintea de război. În cele 45 de furnale, care se vor construi în Uniunea Sovietică conform planului cincinal, 5 vor fi ridicate la Mariupol. Se vor mai construi 14 cuploare Martin și 4 laminoare. La uzina „Azovstal” se va monta un blooming și o insulație de laminat metalic e fierată de mare capacitate de producție.

În oraș se vor construi locuințe noi cu volumul total al încăperilor de 350 mii metri cubi 28 școli și un institut metalurgic. Mariupol va avea mai multe grădinițe noi pentru copii, se vor descide leagăne noi pentru copii, sanatorii și case de odihnă pe malul marii de Azov.

Toate aceste perspective îi îndeamnă pe locuitorii orașului la o muncă cât mai epornică.

EVENIMENTELE ZILEI

Discuțiile la O. N. U. cu privire la

Măsurile împotriva instigatorilor la război

De ce se opune d. Austin propunerilor sovietice. „Libertatea presei” în U.S.A.

NEW-YORK — În ședința Comitetului politic al Adunării Generale din 21 Oct. a. e., delegatul sovietic a rostit un înțeles plin discurs declarând între altele:

Desbaterile Comitetului Politic cu privire la problema măsurilor necesare împotriva propagandei și instigatorilor la un nou război, arată că majoritatea zdrobitoare a delegaților recunoaște justitatea necesității punerii acestor probleme de către delegația sovietică, problemă care a fost criticată numai de delegația Statelor Unite.

În numele acestuia d. Austin a încercat să arate că propunerea sovietică contrazice Carta ONU-lui, nersp. când Libertățile. Astfel, din discursul d. lui Austin, reiese că delegația americană este împotriva oricărei limitări a activității instigatorilor. Considerăm că această atitudine nu constituie decât o încercare a acestora. Nu e vorba numai de o pasiivitate criminală, ci de o chemare la ură față de umanitate și o încurajare a propagandei războinice, potrivit viziunii în care militarismul domină sau are influență deosebită.

Acesta a fost cazul Prusiei și apoi al Germaniei naziste unde de educația și presa, religia și biserica, arta, sportul, interesele sociale și politice ale ei conducătoare, totul era în funcție de ideea de război și aservirea a altor popoare.

Este normal astfel, ca orice propunere de izolare a celor care pregătesc un nou război să fie primită cu ostilitate. Militariștii, industriașii, de război și cei care sunt în serviciul lor vor califica această propunere drept violarea drepturilor fundamentale ale omului.

Asemenea gânduri mi-au venit în minte, când am ascultat ieri discursul d-lui Austin.

Atât d. Evatt cât și d. Auștin, au dat mare atenție libertății presei și în special celei anglo-americane. El găsi un american a afirmat că celelalte țări în presa americană nu reprezintă decât păreri anuitorilor persoane și grupuri și nu cea a guvernului american. În consecință a adăugat el, presa americană este liberă.

D. Evatt este entuziasmat de libertatea presei americane și brianișe, în care spune d-sa, pri-

cine își poate exprima părerea, punând întrebări și răspunzând. Corespondenții oare aceste fapte realități? În 1900, existau în Statele Unite nouă trusturi, în timp ce în 1946 numărul lor s'a ridicat la 56. Toți în trecut an, șase trusturi principale controlau aproape o treime din zărire.

Delegații sovietici a desvilit apoi legăturile dintre zărire americane și firmele comertiale și bănci.

Negocieri în vederea întăririi unității de acțiune dintre partidele comuniste și socialist din Ungaria

BUDAPEȘTA. — Comisia națională a partidului social-democrat ungar, în calitate de reprezentantă a masselor social-democrate din Ungaria, se declară solidară cu Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice ca și cu toate națiunile și mișcărilor democratice care luptă pentru pace și libertate și aprobă declarația de poziție a direcției partidului cu privire la declarația făcută la Varșovia de cele două partide comuniste, — declară un comunicat publicat după reuniunea de două zile a comisiei naționale a partidului social-democrat ungar.

Comunicatul mai prezintă, în cursul expoziției asupra politicii interne, că secretarul general al partidului a anunțat conținutul negocierilor dintre partidul social-democrat și cel comunist în vederea stabilirii colaborării și subliniază apoi necesitatea resabilității unității partidului în organizația și ideologia sa.

După ce aprobă fără rezerve politica externă a partidului social-democrat, „mai ales în mo-

mentul acesta când imperialismul internațional își îndreaptă atacurile împotriva popoarelor și națiunilor doritoare de pace” comunicatul precizează că comisia națională socotește ca absolut indispensabil să se termine repede și cu succes negocierile cu partidul comunist, spre a se putea lupta cu succes împotriva reacțiunii, a ațărării război și a mizeriei”.

Partidul comunist albanez aderă la biroul de informații comunist din Belgrad

TIRANA. — Agenția telegrafică albaneză anunță că partidul comunist albanez a hotărât să adere la Biroul de Informații al Partidului comunist creat la Belgrad după Conferința de la Varșovia a reprezentanților celor două partide comuniste.

„Soporul american este pe deplin capabil să-și facă singur convingerile fără a avea nevoie de măsuri de pază ale Departamentului de Stat”

Protestul adresat d. Marshal de Uniunea Americană a libertăților civice

NEW-YORK, 29 (Agerpres) Agenția Telepres transmite:

Uniunea americană a „Libertăților Civice” a adresat secretarului de Stat american Marshall o scrisoare, protestând împotriva măsurilor restrictive ale Departamentului de Stat în privința intrării în Statele Unite a vizitatorilor străini progresești.

Protestul se referă la interdicția de a intra în Statele Unite a reprezentanților Scott, care venea din Africa de Sud și depunând o plângere pentru drept-

urile indivizibile de acolo. Nu mai în urma proiectului „Asociației Libertăților Civice” și al altor organizații, permisul lui Scott să intre în Statele Unite.

Protestul afirmă că americanii spun că „poporul american este pe deplin capabil să-și facă singur convingerile fără a avea nevoie de măsuri de pază ale Departamentului de Stat”.

„Dinu & Comp.”

Urmare din pag. 1-a

cele posturi comode, unde n cel mai neplăcut caz lăncetă. În zilele când nu era obligat de prezența în fabrică să facă egiptul în zilele lui sae, să o găzduzească pentru iubitul său, sau să se dădă unor indericții liberative, în propriu său b neflicu.

Despre obligații decipis în omul bilitate cu să justifice conștientă însușirea firmei „Sticla” pe numele Teria Dinu. În definitiv o femeie se descurcă mai ușor atunci când este vorba de lucruri atât de delitate și dinst'un arde de frage martei ca a cel care face obiectul de comerț al „laborant” familii.

Dist în treacăt fie zis nici dl. Dinu nu se descurcă ocazional prost. De pildă oprimă publică își amintește de prin anul de taburet și ov nului cu viziții de merie de lezar că în Ghelul n mpr. jurat ciosote de justia și licitor a fost impus al mortal un mlier, și văzută o momă cu un copil frav și trist ca acele amintiri de ieri. Și nu de mult femeia d'ama de a un câțiva ani întâită în rămplator cu Nicolae Dinu îl acuza în stradă de moarte sorului ei și de tragut ca e i-a urmat.

Asemenea creații, continuă o activitate menită să pună în porol efortul masei lor conștiente printu realizarea acestor mii bini vitor. La verificarea făcută de organele controlului economic, de pildă s'a constatat la firma „Sticla” o optetate Teria Dinu, că fetele din declarația de soc nu corespond cu realitatea difentele fit d justitie erau mai de băbă elin pat onului.

Faotul nu miroareu mult. D șinonit de totdeauna u celor mlti, s'ă d'ăi de ieri sau sugle moștele lor mriști și at banch rilor bilitentști prozești „ist rictior”, îngroașă în socmal ca Dnu rândur le sabotior și seculunilor, încercând să lovească în curerile poporul, în regimul nestruc democratic.

Încearcă însă în z d r tott a ei care s'eră că se vor ma putea îmbozâti a șor, din truta crorie e un cisc din greu pentru reonstrucție și pace.

M. Mih.

Telegrama trimisă de tov. Gheorghe Apostol președintele C. G. M., generalul Marcos comandantul armatei democratice grecești

BUCUREȘTI, 29 (Agerpres) Tov. Gh. Apostol, președintele C. G. M., în numele Comite-

tului Național pentru ajutorarea popoului grec a trimis generalului Marcos, comandantul armatei democratice elene următoarea telegramă:

„Cu ocazia împlinirii unui an dela în înțarea eroilor armației elene, Comitetul Național pentru ajutorarea popoului grec vă transmitem în numele popoului român urările sale pentru noi succese până la victoria finală în lupta dreaptă pe care o duceți împotriva cotropitorilor imperialști anglo-americani, urmașii ai cotropitorilor fasciști italieni care acum șapte ani au început lupta de a cuprinde a popoului grec”.

Incorporarea contingentului 1947

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres) Sâmbătă, 1 Nov. 1947 începe incorporarea tinerilor din ctg. 1947. Va fi încorporată seria I-a din acest contingent la toate unitățile din țară, rămânând ca seria II a să fie încorporată la 1 Aprilie 1948.

Tot Sâmbătă va începe eliberarea ctg. 1946

„Polonia și Cehoslovacia pot servi de exemplu ca țări în care activitate Unesco nu întâlnește nici o piedică”

VARȘOVIA, 29 (Agerpres) Agenția poloneză sap transmite:

„Polonia și Cehoslovacia pot servi de exemplu ca țări în care activitatea UNESCO nu întâlnește nici o piedică” a declarat Iulian Huley, directorul graf-

ic al UNESCO-ului. El a adăugat că cele două țări cooperează cu UNESCO pentru reconstrucția sistemului de educație, știință și artă.

Huxley s'a arătat foarte optimist în privința viitoarei activități a UNESCO-ului.

VIAȚA POLITICĂ

Reluarea activității parlamentare

BUCUREȘTI, 29 (Agerpres) Camera și-a reluat ieri activitatea, ședința fiind consacrată discutiilor cu privire la proiectul de răspuns la Mesajul Regal.

Prima la cuvânt a fost tov. Olimpia Terescu, în numele Partidului Comunist Român. În numele Frontului Plugarilor a vorbit Ion Onțan.

Astăzi are loc continuarea disc-

cutiei la proiectul de răspuns la Mesaj.

ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii